

货币政策要“稳”字当头

——中国人民银行行长易纲谈 2021 年金融热点问题

2021 年是“十四五”开局之年。作为全球唯一实现经济正增长的主要经济体，中国金融政策的一举一动都备受关注。今年我国的货币政策走向如何？怎样持续激发市场主体活力？如何织密金融安全网？中国人民银行行长易纲日前就 2021 年金融领域热点问题，接受了新华社记者采访。

货币政策要“稳”字当头

中央经济工作会议提出，宏观政策要保持连续性、稳定性、可持续性。2021 年人民银行如何实施好稳健的货币政策，保持对经济恢复的必要支持力度？

“2021 年货币政策要‘稳’字当头，保持好正常货币政策空间的可持续性。”易纲表示，在总量方面，综合运用各种货币政策工具，保持流动性合理充裕，保持广义货币(M2)和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配。在结构方面，发挥好货币政策工具精准滴灌作用，加大对科技创新、小微企业、绿色发展等重点任务的金融支持。同时，深化利率汇率市场化改革，巩固贷款实际利率下降成果，增强人民币汇率弹性。

疫情期间特殊的、阶段性的政策在完成使命后将退出，如何避免政策退出的叠加效应？

对此，易纲表示，中国没有采取零利率甚至负利率，也没有实施量化宽松政策，是少数实施正常货币政策的主要经济体之一，一直以来也没有“大水漫灌”。因此，对于中国的货币政策而言，退出问题较小。

宏观杠杆率增速预计今年回到基本稳定轨道

受疫情影响，2020 年上半年我国宏观杠杆率阶段性上升。新的一年，人民银行将如何平衡恢复经济和防范风险？

“从宏观上，要稳住宏观杠杆率。”易纲表示，2020 年，疫情冲击使 GDP 增长率较低，使得我国宏观杠杆率，也就是总负债和 GDP 之比明显上升。去年第三季度以来，宏观杠杆率增速已经放慢，预计今年可以回到基本稳定的轨道。

易纲强调，在支持实体经济发展的同时，注意防范金融风险的积累。要稳妥处置个体机构和重点领域风险，健全金融风险预防、预警、处置、问责制度体系，进一步压实各方责任，补齐监管制度短板。风险处置过程坚持依法合规、稳妥有序。完善风险处置长效机制，多渠道补充中小银行资本金。加强行为监管，严肃查处违法违规行。

支持好实体经济特别是小微企业发展

金融系统始终关注小微企业、个体工商户等市场主体的发展，2020 年已实现向实体经济让利 1.5 万亿元的目标。

今年如何提升金融服务的普惠性，更好地支持实体经济、特别是小微企业的发展？

易纲表示，金融系统将进一步强化金融有效支持实体经济的体制机制，按照市场化、法治化、国际化原则，健全具有高度适应性、竞争力、普惠型的现代金融体系，完善激励约束机制，设计和创新结构性货币政策工具，继续支持好实体经济特别是小微企业的发展。今年将重点做好四方面工作：

——继续实施普惠小微企业贷款延期支持工具和普惠小微企业信用贷

款支持计划，两个工具支持力度保持不变。继续运用普惠性再贷款再贴现政策，引导金融机构加大对“三农”、小微企业等领域的支持力度。

——持续开展商业银行业务小微企业金融服务能力提升工程，支持商业银行扩大“三农”、小微企业、制造业贷款投放。鼓励银行综合评价小微企业信用风险水平，降低对抵押担保的依赖。

——继续发挥民营企业债券融资支持工具引领作用，支持银行发行小微专项金融债券，推广供应链票据和应收账款确权，促进企业发债融资。引导市场推出更多供应链金融产品，支持产业链上下游小微企业融资。

——健全农村金融服务体系。做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接金融服务，保持对脱贫地区金融帮扶政策总体稳定。加大对种业发展等农业重点领域的信贷投放。拓宽农业农村抵质押物范围，优化风险评估机制，支持符合条件的主体通过股权、债券等直接融资。

继续深化利率汇率市场化改革

存量浮动利率贷款定价基准转换已在 2020 年顺利完成，近期人民币汇率走势也引起了较多关注。2021 年，利率和汇率市场化改革还将推出哪些举措？

易纲介绍，2021 年人民银行将进一步完善 LPR 向贷款利率的传导渠道，通过深化 LPR 改革推动存款利率的逐步市场化。加强对互联网平台存款和异地存款的管理，维护存款市场秩序，稳定银行负债成本。进一步健全央行政策利率体系和货币市场基准利率。

易纲表示，2021 年将继续坚持市场在人民币汇率形成中发挥决定性作用，优化金融资源配置。坚持有管理的浮动汇率制度。注重预期引导，实现人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

继续推动金融高水平对外开放

过去一年，中国金融市场对外开放的节奏未被疫情打乱，惠誉成为第二家进入中国的国际评级公司、中国债券纳入富时罗素指数有了明确时间表……下阶段，人民银行将如何继续推动金融高水平对外开放？

“金融业开放是构建新发展格局的必然要求。”易纲表示，下一步，全面实施准入前国民待遇加负面清单管理制度，切实转变开放理念，推动系统化、制度化开放。进一步完善金融领域各项配套制度，促进监管模式和制度体系与国际通行规则接轨。统筹推进金融业开放、人民币汇率形成机制改革和人民币国际化。

发挥好金融支持绿色发展的三大功能

中央经济工作会议提出做好碳达峰、碳中和工作。金融在服务绿色发展、促进相关目标实现方面有哪些安排？易纲认为，实现碳达峰、碳中和目标，意味着我国在产业结构、能源结构、投资结构、生活方式等方面都将发生深刻转变。服务好碳达峰、碳中和的战略部署，是今年和未来一段时期金融工作的重点之一。

为此，他提出，要逐步完善绿色金融体系的五大支柱。一是健全绿色金融标准体系，做好统计、评估和监督等工作；二是完善金融机构监管和信息披露要求，对社会公开披露碳排放信息；三是构建政策激励约束体系，增加碳减排的优惠贷款投放，科学设置绿色资产风险权重；四是不断完善绿色金融产品和服务体系，发展绿色信贷、绿色债券、绿色基金等产品，建设碳市场，发展碳期货；五是加强绿色金融国际合作，绿色金融标准要“国内统一、国际接轨”，争取年内完成《中欧绿色金融共同分类目录》。

(新华社北京 1 月 8 日电)

新年首场“星月童话”
1月12日晨现身天宇

天文专家介绍
“金星合月”1月12日晨将现身天宇

本次“金星合月”发生在1月12日4时09分

在天气晴好的条件下，感兴趣的公众将会看到，明亮金星与细弯残月在东南方低空靠得非常近，各自闪烁着光芒

下一次“金星合月”发生在2021年2月11日

新华社发

国家统计局：统计造假、弄虚作假“一票否决”

新华社北京 1 月 8 日电 (记者 陈伟伟) 国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆 8 日说，2021 年，国家统计局将进一步加大统计执法检查力度，严肃查处统计违纪违法，推动严格落实统计造假、弄虚作假“一票否决制”。

宁吉喆当天在全国统计工作视频会议上说，“十三五”时期，国家统计局经党中央、国务院授权开展统计督察，大力查处统计造假、弄虚作假，对统计造假等形成有力震慑。与此同时，建立健全防范和惩治统计造假、弄虚作假责任体系，推动实施领导干部统计造假“一票否决制”。

宁吉喆介绍，2020 年，国家统计局对 10 个省(区、市)和 7 个国务院部门开展第二轮统计督察，对 8 个省(区)18 起重大统计违法案件开展执法检查，对存在数据可能失实苗头性问题的地方政府进行约谈。2021 年，国家统计局将认真做好第二轮统计督察的意见反馈，组织实施 2021 年统计督察，实现对各省级地区统计督察“全覆盖”。

接到举报线索 900 余条 “抖音”平台被行政处罚

新华社北京 1 月 8 日电 近期，根据群众举报线索，北京市“扫黄打非”办公室指导北京市文化市场综合执法总队对“抖音”平台进行约谈，对其传播淫秽色情低俗信息行为作出顶格罚款的行政处罚。

经查，“抖音”平台中个别主播在直播中存在性挑逗、性暗示和抽烟、说脏话等行为，部分直播间评论弹幕存在低俗内容；个别主播直播的游戏未经审批，且含有血腥、暴力、恐怖等内容；部分主播和平台用户通过发布微信号、二维码等方式引流到其他平台进行违法违规活动。经执法人员勘验取证，相关内容属于“宣扬淫秽、赌博、暴力或者教唆犯罪”“危害社会公德或者民族优秀文化传统”。文化执法部门依法对“抖音”平台运营公司北京微播视界科技有限公司作出行政处罚的处罚，责令立即改正有关违法行为，并要求该公司严格落实主体责任，加强内容管理，对发布色情内容及引流信息用户坚决予以封禁。

据统计，2020 年全国“扫黄打非”办公室举报中心共接到反映涉“抖音”平台传播色情低俗信息的举报线索 900 余条。

全球民众短期内首要愿望：改善医疗教育等基本服务

新华社日内瓦 1 月 8 日电 (记者 聂晓阳) 联合国助理秘书长奥奇斯奇尔德 8 日在日内瓦发布的一份最新报告显示，在新冠疫情仍在肆虐的情况下，全球民众短期内首要愿望是能够改善医疗、教育、饮用水和卫生条件等基本服务。

这份报告显示，从长远来看，全球民众最关心的是气候和环境问题。但总体来说，全球民众普遍对于就业机会、人权保护和减少冲突表达最多关切。

为纪念联合国成立 75 周年，联合国通过一系列民意调查和全球对话等形式，向世界人民征询他们对未来的愿望和关切。截至活动结束，共收到 150 多万民众的回复。

英国华人开发手游普及防疫知识

新华社 1 月 8 日电 新冠疫情在英国肆虐，影响了民众生活，却提升了人们的健康意识。华人博士王淑懿居家期间开发出一款手机小游戏，以此普及防疫知识，鼓励人们以知识为行动，共渡抗疫难关。

这款名为“健康小博士”的小游戏分防疫和提升自身免疫两个基础板块，还有健康饮食、疾病预防、急救、就医须知等十几个领域的知识点，以及 2000 多道题目。游戏中的题目都经权威健康编辑查证、汇编。

王淑懿希望，这款游戏可以让宅家的特殊时光不那么无聊。她说，玩这款游戏能令人了解更多健康知识，渡过抗疫难关。

油田井组“傲”冬寒



这是大庆油田 2 号丛式井组群(1 月 7 日摄)。

2020 年大庆油田完成国内原油产量 3001.0319 万吨、海外权益产量 931 万吨，双双超出计划，生产天然气 46.5537 亿立方米，实现“十连增”。

面对新冠肺炎疫情、国际油价下跌和极端恶劣天气等困难挑战，大庆油田 2020 年合计完成油气当量 4302.9777 万吨，继续保持油气当量 4000 万吨以上，油气完全成本和操作成本同比实现下降。

新华社发

美国国会骚乱引发白宫辞职潮 政治内耗加剧社会分裂 国会民主党领袖要求罢免特朗普

美国国会骚乱在华盛顿掀起的猛烈政治风暴 7 日仍在继续，多名议员呼吁罢免总统特朗普。

分析人士指出，尽管特朗普的讲话似乎预示国会骚乱后有关总统选举结果的争议告一段落，美国社会也再度响起敦促白热化党派政治降温的呼声，但两党政治极化、社会分歧扩大、民众对“建制”和精英不信任等问题积重难返，政治内耗触目惊心。

政治风暴持续

7 日，当选总统拜登再次发表讲话，继 6 日将骚乱定性为美国历史“黑暗时刻”后，把袭击国会的特朗普支持者称为“暴徒、叛乱分子、本土恐怖分子”，并明确将责任归于特朗普。

当天，国会参议院民主党领袖舒默、众议长佩洛西等多名民主党人以及一些国会共和党人、美国法律界和商界人士纷纷呼吁副总统彭斯援引宪法第 25 条修正案，立即罢免特朗普。据美媒统计，已有 100 多名国会议员呼吁罢免特朗普。

骚乱事件触发特朗普政府官员的离

职潮，多名官员以辞职“切割”他们同特朗普的关系。

特朗普还被美国主要社交媒体平台禁言。推特 6 日冻结拥有超过 8800 万关注者的特朗普账号 12 小时。脸书首席执行官扎克伯格 7 日宣布将在脸书及其照片分享网站 Instagram 屏蔽特朗普至少到 1 月 20 日其任期结束为止。热门视频网站 YouTube 宣布 7 日起实施更严格政策，以限制特朗普发布“虚假信息欺诈声明”。

深层问题难解

首先，共和党内支持特朗普的力量依旧存在。在骚乱事件后国会重新认证选举结果的过程中，近 140 名共和党众议员和 8 名共和党参议员继续支持特朗普挑战总统选举结果。不少分析人士认为，虽然副总统彭斯和参议院共和党领袖麦康奈尔等在这一问题上公开与特朗普切割，党内分裂加剧，但国会骚乱不太可能导致共和党内近期出现反对特朗普力量占主导的态势。特朗普凭借 2020 年大选中的高得票和在共和党选民中的高人气，仍可望保有对共和党的影响力。



1 月 7 日，在美国首都华盛顿，安保人员在国会大厦附近警戒。

其次，大量美国民众仍对 2020 年大选结果抱有“深深的不信任”。新近民调显示，近 40% 的美国选民，包括 76% 的共和党人，不相信 2020 年总统选举结果。7 日公布的舆论调查公司民调则显示，45% 的共和党选民支持“攻占国会”，多数共和党选民甚至认为拜登应为这一事件负责。带头

支持特朗普挑战选举结果的共和党参议员霍利和克鲁兹均被认为意在争取“特朗普选民”以追逐自己的“白宫梦”，但他们的附和反过来也助长了民众对选举结果的不信任。

(新华社华盛顿 1 月 8 日电)